Fizika
4. Tapadokorongos jatekpisztoly-lovedék sebességének mérese
ballisztikus ingaval

Feladat:

Ballisztikus inga segitségével hatarozza meg a jatékpisztoly-16vedék sebességet! Ehhez mérje
meg, hogy a 16vést, majd a rugalmatlan ttkozést kovetben mennyire lendal hatra az inga
a ratapadt 16vedékkel, és mekkora az egyuttes lengésidejuk!

Szitkséges eszkzok:

Tapadokorongos milanyag jatékpisztoly (a 1ovedék tomege adott), ismert tomegii, fényes
feltiletii vastag butorlapbol késziilt inga, hosszu zsineggel bifilarisan allvanyra felfiiggesztve,
hurkapalca raragasztott vékony szigeteldszalag csikkal elmozdulasanak méréséhez, megteleld
magassagl timasz (fahasab), amin a hurkapalca akadalytalanul elcsuszhat, és amelyre mm-es
beosztasa papir mérdszalagot ragaszthatunk, stopper.

A mérés leirasa

A kisérleti 6sszeallitast az abra mutat;ja.

A bifilarisan (két szallal) felfliggesztett inga mogé néhany cm tavolsagba rakja le a tamaszt, és
erre fektesse a hurkapalcat ugy, hogy az hatulrdl éppen érintse az ingatest kozéppontjat.
A jatékpisztollyal elolrél, az inga lapjara merdlegesen 16j6n, a hasab kozepét
(tomegkozéppontjat) megeélozva. (A célzaskor a pisztolyt tartsa tavolabb az ingatdl, mint
amilyen hosszl a tapadokorongos 16vedék szara!) Jo célzas esetén a tapaddkorong megtapad
az ingan, és az inga hatra lendal anélkil, hogy kézben billegne.

- Meérje le, mennyire tolta hatra a kilendiilé ingatest a hurkapdlcat a tamaszon!
A mérést ismételje meg haromszor, az dtlaggal szamoljon a tovabbiakban!

- Stopperrel mérje meg az inga 10 lengésénelk idejét (a ratapadt [Gvedéliel egyiitt) és
hatarozza meg a lengésidot!




Fizika

A lengésido és a maximalis kilendiilés mert értékeinek felhaszndlasaval hatdrozza meg

a harmonikus lengés maximdlis sebességét! (A csekeély mértekben kilendiild inga
mozgasa harmonikus rezgémozgdsnak tekinthetd.)

A rugalmatlan titkozésre érvényes lendilletmegmaradasi torvényt felhaszndlva szamitsa
ki a tapadokorongos l6vedék sebességét az iitkozés eldtt!



